

Секция «Россия в условиях хаотизации международных отношений»

Элементы модели «контрхаотизации» в современных международных отношениях

Научный руководитель – Казбан Елена Петровна

Седых Никита Сергеевич

Студент (бакалавр)

Государственный университет управления, Институт государственного управления и права, Москва, Россия

E-mail: sedykh-nik301001@yandex.ru

Первоначальные импульсы возникновения теории «управляемого хаоса» исходили от представителей западной науки - первым стал американский идеолог Стивен Манн. Его имя ассоциируется с практикой «злонамеренного» применения теории в интересах США по всему миру [1].

Хаотизация системы международных отношений как одна из сторон теории управляемого хаоса наряду с применением эффективной технологии разрушения страны изнутри при помощи ненасильственных действий часто используемая практика Запада в отношении стран-противников [2].

Для применения атаки против страны противника основополагающими являются такие факторы, как:

- проведение государством независимой политики в отношении Запада;
- возможность составить весомую конкуренцию США;
- обладание страной значительными запасами сырьевых и иных ресурсов;
- выгодное геополитическое положение.

Однако на любую атаку найдётся своя контратака.

Подобно модели хаотизации можно сформировать модель «контрхаотизации», как стратегии противостояния негативному воздействию.

Термин «контрхаотизации» использован в качестве интеллектуального средства и содержит описание стратегии противостояния вызовам времени и введения реалистичной политики против субъекта - агрессора, применяющего выше упомянутые технологии. Основные элементы модели можно описать, принимая во внимание современное состояние международных отношений и тенденции развития геополитических процессов.

Под элементами модели «контрхаотизации» имеются в виду её составные части, определяющие действенные меры для противостояния «хаосу». Модель формируется на основе системного подхода, который предполагает взаимосвязь всех ее элементов и получение системного качества от эффекта воздействия.

В современную эпоху мир сталкивается с большим количеством вызовов времени и со всеми ними приходится справляться. В основу модели «контрхаотизации», прежде всего, будут заложены 5 основополагающих элементов, которые представляют собой политический, экономический, военный, ментальный и информационный компоненты.

В период хаоса в государстве необходимо поддерживать эффективное функционирование политической машины, как жёсткого каркаса системы. Ее функционирование, должно в первую очередь, способствовать сохранению стабильности внутри общества. Эта стабильность будет поддерживаться как за счёт опоры на государственное устройство страны и действующую в ней политическую систему, так и за счет опоры на элементы мягкой силы, как факторы косвенного воздействия для исключения возможности возникновения угроз, способных подорвать основы существующего строя государства и разрушения системы общественного порядка.

Следующим компонентом системы противостояния хаотизации является экономический элемент. Невозможно отражать атаку без эффективного функционирования национальной экономики. Необходимо предусмотреть выстраивание универсального механизма противодействия хаосу посредством организации хозяйственной системы в соответствии с условиями российской действительности. Концептуальная модель экономического развития должна разрабатываться с учетом корреляции политических и экономических процессов в стране, а также и антикризисного управления.

Закономерным элементом модели является обороноспособность государства. Способность государства охранять свои рубежи и поддерживать стратегический потенциал за счёт наращивания военной мощи посредством создания новейших технологий и техники для отражения военного вторжения и противостояния угрозам извне.

В эпоху информационного общества, предполагающего улучшение качества жизни всего человеческого сообщества, возникает опасность развития сценария информационной войны. Главным оружием выступает информация, как основной ресурс для дестабилизации как системы отношений внутри страны, так и международных отношений.

При применении агрессором технологии информационной войны, относительно страны, которая подвергается воздействию, на первый план выдвигается вопрос о национальной безопасности государства, сохранении ее суверенитета.

Но не только информационная война способна нанести существенный урон политической системе страны и подорвать стабильность развития общества. Негативными последствиями, возможно, даже более серьезными по воздействию, является ментальная война. Целью влияния становится идентичность общества, ее ментальное здоровье. Это воздействие направлено на переформатирование общественного сознания, подмену ценностных ориентиров посредством влияния на умы, прежде всего, молодого поколения и формирования у них отличного от общепринятого в обществе мировоззрения.

Элементом модели «контрхаотизации» должна стать работа по формированию и развитию национальной идеи как объединительной парадигмы развития общества, поддержания основ духовной силы нации, ее благоденствия и развития.

Всё вышесказанное позволяет сделать вывод, что предложенная модель «контрхаотизации» предполагает контроль над нестабильностью в обществе со стороны политического актора в лице государства, как противостояние агрессору, применяющему приемы хаотизации в современных международных отношениях и технологии дестабилизации внутри страны. Предложенные элементы содержат оборонительные, защитные меры и могут рассматриваться как компоненты стратегического плана противостояния внешним вызовам и угрозам.

Источники и литература

- 1) Савченко А.В. "Теория хаоса" Стивена Манна и корпоративное управление [Электронный ресурс]. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/teoriya-haosa-stivena-manna-i-korporativnoe-upravlenie/viewer>
- 2) Митрошенков О.А. Теория управляемого хаоса: использовать себе во благо [Электронный ресурс]. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/teoriya-upravlyаемого-haosa-ispolzovat-sebe-vo-bлаго/viewer>